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Prezenta lucrare se înscrie în noile cerinţe ale Uniunii Europene, în realizarea 

obiectivelor Europa 2020 privind Strategia pentru dezvoltare durabilă. În România 

funcţionează Strategia Naţională pentru Dezvoltare durabilă, în care, pe lângă 

problematica generală se abordează probleme specifice educaţiei pentru dezvoltarea 

durabilă. De aici rezultă necesitatea formării profesorilor pentru a putea educa elevii 

în spiritul dezvoltării durabile, atât în cadrul disciplinelor pe care le predau cât şi în 

cadrul unor cursuri opţionale concepute pe această temă. 

Instituţiile Uniunii Europene evidenţiază din ce în ce mai mult necesitatea de a 

dezvolta astfel de competenţe şi de a le integra în mod corespunzător în programele 

de formare. Androulla Vassiliou, Comisarul european pentru educaţie, cultură, 

multilingvism şi tineret 2010-2014, declara că „doar dotându-i pe copii şi pe tineri cu 

competenţele necesare, inclusiv cu competenţele transversale, ne vom asigura că 

Uniunea Europeană va avea cum să rămână competitivă şi să valorifice 

oportunităţile economiei cunoştinţelor” (Comisia Europeană 2012b). 

Şi Tibor Navracsics, Comisarul european pentru educaţie, cultură, tineret şi 

sport 2014-2019, a evidenţiat că este important să acordăm atenţie competenţelor 

„soft skills”, iar atunci când a fost întrebat într-un interviu de ce competenţe au 

nevoie  elevii și studenţii europeni, nu a început cu răspunsul convenţional al UE: 

ştiinţă, tehnologie, inginerie şi matematică. În schimb, el a spus că cele trei 

competenţe pe care tinerii trebuie neapărat să le posede sunt „capacitatea de a gândi 

ca un antreprenor, o fluenţă mai bună în limbi străine şi competenţele digitale” 

(sublinierea autorului) (Science|Business 2015). 

Dezvoltarea durabilă exprimă necesitatea armonizării intereselor prezente cu 

cele ale generaţiilor viitoare, care se succed în timp.  

Se vrea a fi, prin definiţie, o dezvoltare umană, realizabilă prin voinţa oamenilor 

şi având ca finalitate binele individual şi colectiv al acestora. Ea devine fezabilă doar 

în condiţiile în care între generaţii şi în interiorul aceleaşi generaţii se manifestă un 

spirit asociativ, de toleranţă, solidaritate şi grijă reciprocă; unul în virtutea căruia 

binele şi bunăstarea unuia nu trebuie, în nici un fel, să afecteze fericirea altuia.  
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Dezvoltarea durabilă reprezintă un deziderat mondial. Acceptarea doctrinei 

dezvoltării durabile şi includerea ei în strategiile naţionale nu este, după părerea 

multor personalităţi, o opţiune benevolă, posibilă dintre multe altele sau opozabilă 

altui tip anume de dezvoltare. Este singura cale realistă, responsabilă şi în avantajul 

tuturor naţiunilor, fiind, totodată, în concordanţă cu cerinţele colaborării 

internaţionale. Deşi obiectivul final al strategiei dezvoltării durabile este acelaşi 

pentru toate ţările lumii, problemele concrete ce urmează a fi rezolvate sunt foarte 

diferite de la o ţară la alta. 

Analiza dezvoltării durabile implică o abordare sistemică a triadei economic - 

social - ecologic. O serie de specialişti alătură acestor trei subsisteme încă unul: cel 

tehnologic, atât din perspectiva creşterii eficienţei utilizării resurselor, cât şi din cea a 

producerii de tehnologii şi utilaje pentru protecţia mediului înconjurător. Dezvoltarea 

durabilă, recunoscând interdependenţele dintre cele trei sisteme şi ţinând seama de 

funcţionarea ecosistemelor,  implică o schimbare profundă de mentalitate la nivelul 

sistemului social. Starea socială actuală, numeroasele frustrări ale unora din 

generaţiile care coexistă actualmente pe Pământ fac imposibilă implementarea 

filozofiei dezvoltării durabile fără schimbarea mentalităţii. Totodată, fără o 

îmbunătăţire simţitoare a condiţiilor de trai, este greu să susţii o anume dezvoltare în 

folosul generaţiilor viitoare. 

Cu toţii trebuie să înţelegem că dezvoltarea durabilă presupune valorificarea 

resurselor unei societăţi pe toate planurile; că ea însăşi înseamnă punerea în valoare a 

personalităţii omului, afirmarea identităţii sale spirituale, culturale, chiar naţionale, că 

- în ultimă instanţă - dezvoltarea trebuie să asigure satisfacţie şi bunăstare, dar că şi 

acestea înseamnă şi altceva decât consumul unor bunuri şi servicii de o calitate şi 

într-o cantitate îndestulată. Cu alte cuvinte, aerul curat, strada îngrijită, parcul 

îmbietor, apa potabilă, accesul la învăţământ, cultură, dezvoltarea spirituală - în 

general - sunt şi devin componente cu o pondere crescândă în ansamblul elementelor 

care definesc calitatea vieţii. 

Conform The Glossary of Education Reform (Glosarul privind reforma în 

educaţie), termenul de competenţe transversabile ale secolului XXI se referă la un set 

amplu de cunoştinţe, abilităţi, obiceiuri de lucru şi trăsături de caracter care sunt 

considerate drept având o importanţă mare pentru succesul în lumea contemporană. 

Competenţele transversale se pot aplica în toate domeniile profesionale şi în toate 

contextele educaţionale, civice şi de carieră de pe parcursul vieţii unui elev, viitor 

cetățean pe piața forței de muncă.  
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Termeni înrudiți: competenţe aplicate, competenţe intercurriculare, competenţe 

transdisciplinare, competenţe transferabile, competenţe non-cognitive competenţe 

„soft skills”. Competențele transversale reprezintă achiziții valorice și atitudinale care 

depășesc una sau mai multe discipline didactice. Ele semnifică capacităţile care 

transcend specializarea evaluării politicilor şi programelor publice şi care au o natură 

transdisciplinară: abilităţi de lucru în echipă, abilităţi de comunicare orală şi scrisă, 

respectarea şi dezvoltarea valorilor şi eticii profesionale, utilizare IT, rezolvarea de 

probleme şi luarea deciziilor, recunoaşterea şi respectul diversităţii şi 

multiculturalităţii, autonomia învăţării, iniţiativă şi spirit antreprenorial, deschidere 

către învăţarea pe tot parcursul vieţii ş.a.( Cadrul European al Calificărilor (EQF).) 

Participarea elevilor la diferite activități extrașcolare și proiecte favorizează 

dezvoltarea competenţelor sociale şi civice (CSC) şi valorifică avantajele folosirii 

TIC: sistemul perfecţionat de procesare şi de prezentare a informaţiei didactice; 

efectul de multiplicare a acesteia (sporirea volumului informaţional); căutarea, 

prelucrarea, stocarea şi retransmiterea informaţiei. În plus, derularea unui proiect 

european implică participarea la activităţi desfăşurate în grupuri de lucru, care 

promovează dialogul ideilor, colaborarea pentru rezolvarea unor probleme, 

manifestarea capacităţii acţionale. 

Totodată au loc interacţiuni între şcoli şi schimburi de experienţă pe teme de 

interes comun, finalizate cu realizarea unui produs al activităţii care reflectă 

activităţile elevilor şi cadrelor didactice, constituindu-se în elemente ale portofoliului 

de educaţie permanentă. 

Competenţele-cheie sunt combinaţii de cunoştinţe, deprinderi şi atitudini 

adecvate contextului. Aceste achiziţii o dată dobândite, pot fi transferate în alte 

contexte, mai generale, dar care au caracteristicile de bază ale celor în care s-au 

format. Ele se suprapun şi se intersectează şi, practic, elementele componente pot fi 

reconfigurate în mozaic, fiind traversate de un număr de teme care se aplică 

transversal: gândire critică, creativitate, rezolvare de probleme, evaluarea riscului, 

luarea deciziilor, managementul constructiv al emoţiilor. 

Un exemplu de competenţe-cheie transversale sunt CSC,  iar contextele de 

învăţare puternic motivante pentru elevi şi care se pretează la abordarea integrată 

(trans şi crosscurriculară) sunt cele din cadrul proiectelor eTwinning, ce „oferă ocazii 

suplimentare pentru exercitarea responsabilităţilor şi pentru o mai bună înţelegere a 

vieţii comunităţii” (Cezar Bîrzea, ECD. Perspectiva învăţării permanente. Consiliul 

Europei, 2000). 
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Dezvoltarea competenţelor sociale prin proiecte eTwinning presupune însuşirea 

acelor cunoştinţe sociale care se referă la: înţelegerea codurilor de comportament şi 

de bune maniere general acceptate în diferite societăţi şi medii  (ex: la şcoală, în 

spaţiul virtual eTwinning); conştientizarea conceptelor de bază cu privire egalitate de 

gen, non-discriminare, cultură; înţelegerea dimensiunilor multi-culturale europene; 

interacţiunea dintre identitatea culturală naţională şi cea europeană. Domeniul 

deprinderilor sociale se referă la: abilitatea de a comunica în diferite medii 

manifestînd toleranţa; exprimarea şi înţelegerea diferitelor puncte de vedere; 

negocierea şi abilitatea de a crea încredere şi de a manifesta empatie; abilitatea de a 

face faţă stresului şi frustrării precum şi abilitatea de a le exprima în mod constructiv. 

Atitudinile sociale au la bază: colaborare, asertivitate, interes pentru comunicarea 

interculturală; valorizarea diversităţii, respectul faţă de celălalt, deschiderea pentru a 

depăşi prejudecăţile şi pentru compromis. 

Competenţele civice conţin seturi de cunoştinţe precum: cunoaşterea conceptelor 

de democraţie, dreptate, egalitate, cetăţenie şi drepturi civice; cunoaşterea 

evenimentelor contemporane precum şi a principalelor evenimente şi tendinţe din 

istoria naţională, europeană şi a lumii; conştientizarea scopurilor, valorilor şi 

politicilor mişcărilor sociale şi politice; cunoştinţe despre despre valorile UE şi 

obiectivele acesteia; conştientizarea diversităţii şi a identităţilor culturale în Europa. 

Deprinderile civice se referă la implicarea alături de ceilalţi în domeniul public, 

solidaritate şi interes în rezolvarea problemelor care afectează comunitatea; 

reflectarea critică şi creativă şi participarea constructivă în activităţile comunităţii, 

precum şi luarea de decizii. Atitudinile civice au în vedere manifestarea respectului 

pentru drepturile omului, inclusiv egalitate ca bază a democraţiei, aprecierea şi 

înţelegerea diferenţelor dintre sistemele de valori ale diferitelor grupuri religioase şi 

etnice; cultivarea sensului apartenenţei la propria comunitate, ţară, la UE şi Europa în 

general, la lume; sentimentul responsabilităţii, manifestarea înţelegerii şi a respectului 

pentru valori comune necesare coeziunii sociale (ex: respectul pentru principii 

democratice); implicare în activităţi civice, sprijin pentru diversitatea şi coeziunea 

socială şi pentru dezvoltarea durabilă, deschiderea pentru respectarea valorilor şi a 

vieţii private a celuilalt. 

Participarea la proiecte reprezintă o modalitate eficientă de valorizare şi de 

aplicare a CSC, prin raportarea la anumite nevoi, rezolvarea unor probleme şi 

obţinerea unor rezultate. Proiectele eTwinning, de exemplu, preiau şi avantajele 

folosirii TIC şi a fenomenelor multimedia: sistemul perfecţionat de procesare şi de 

prezentare a informaţiei didactice; efectul de multiplicare a acestora, prin sporirea 
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volumului informaţional oferit procesului de învăţământ; conservarea calităţii 

pedagogice a mesajelor educaţionale, chiar şi în cazul recepţiei; stocarea şi 

retransmisia informaţiei; contribuţia lor la obiectivizarea instrucţiei. 

Derularea unui proiect european implică participarea la activităţi în grupuri de 

lucru (în care se iau decizii, sunt identificate soluţii, se iniţiază acţiuni în scopul 

rezolvării problemelor vizate, se aplică modalităţi democratice de lucru, se împart 

roluri şi se asumă responsabilitatea îndeplinirii acestor roluri), care încurajează 

dialogul de idei şi adoptarea de soluţii eficiente, colaborarea, manifestarea capacităţii 

acţionale; facilitează realizarea unui produs final adecvat temei proiectului: broşură, 

pagina Web, expoziţie etc. 

Participarea la un proiec Erasmus+ înseamnă pentru elevi o lecţie exemplară 

referitoare la diversitate, sub toate aspectele ei (socială, culturală, etnică, religioasă, 

de gen), iar faptul că aceştia pot avea acces la astfel de lecţii în repetate rânduri, le 

oferă şansa de a-şi însuşi nu doar cunoştinţe şi valori de interrelaţionare şi cu caracter 

civic, de cetăţenie democratică, ci şi atitudini de acelaşi tip, precum şi competenţe 

transversale precum cele de comunicare în limba maternă sau în limbi străine, 

competenţe digitale sau de a învăţa să înveţi, ori competenţa de a integra cunoştinţele 

în structuri şi sisteme noi. 

În viziunea Centrului de Orientare Profesională al Universităţii din Michigan 

(S.U.A) principalele competențe transversale sunt: 

 analiza şi rezolvarea problemelor; 

 competenţe interpersonale şi de conducere; 

 managementul proiectelor şi organizare; 

  managementul cercetării şi informaţiilor; 

 gestionarea propriilor activităţi şi obiceiurile de muncă; 

 comunicarea scrisă şi orală.  

Clasificarea competențelor transversale (conform ghidului de bune practici cu 

titlul Dezvoltarea competențelor transversale în didactica modernă) acoperă o paletă 

largă a didacticii actuale pornind de la învățământul preuniversitar până la inserția pe 

piața muncii. 

Această clasificare cuprinde: 

1. Gândirea critică, rezolvarea problemelor, raţionamentul, analiza, interpretarea, 

sintetizarea informaţiilor; 

2. Abilităţile şi practicile de cercetare, de formulare de întrebări; 

3. Creativitatea, simţul artistic, curiozitatea, imaginaţia; 

4. Inovarea, exprimarea personală; 
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5. Perseverenţa, autocontrolul, planificarea, autodisciplina, adaptabilitatea, 

iniţiativa; 

6. Comunicarea scrisă şi orală, vorbirea şi prezentarea în public, ascultarea; 

7. Spiritul de conducere, munca în echipă, colaborarea, cooperarea, spaţiile de 

lucru virtuale; 

8. Cunoştinţele de tehnologie a informaţiei şi comunicării (TIC), cunoştinţele de 

media şi internet, interpretarea vizuală, interpretarea şi analiza datelor, 

programarea informatică; 

9. Cunoştinţele civice, etice şi de justiţie socială; 

10. Cunoştinţele economice şi financiare, spiritul antreprenorial; 

11. Conştientizarea globală, cunoştinţele multiculturale, spiritul umanitar; 

12. Cunoştinţele şi raţionamentul ştiinţific, metoda ştiinţifică;  

13. Cunoştinţele despre mediul înconjurător şi conservare, înţelegerea 

ecosistemelor; 

14. Cunoştinţele despre sănătate şi bunăstare, inclusiv despre nutriţie, alimentaţie, 

mişcare şi sănătatea şi siguranţa publică (Glossary of Education Reform 2014).  

Competenţele transversale sunt subliniate şi în Clasificarea europeană a  

aptitudinilor/competenţelor, calificărilor şi ocupaţiilor (ESCO), parte a Strategiei 

Europa 2020.  

Competenţele transversale sunt prima categorie din rubrica Aptitudini şi 

competenţe transsectoriale şi sunt caracterizate astfel: aptitudinile şi competenţele 

transversale sunt relevante pentru o gamă amplă de ocupaţii şi sectoare. Ele sunt 

numite deseori competenţe de bază, competenţe fundamentale sau competenţe umane 

(„soft”) şi stau la baza dezvoltării personale a individului. Aptitudinile şi 

competenţele transversale sunt piatra de temelie a dezvoltării aptitudinilor şi 

competenţelor profesionale necesare pentru a avea succes pe piaţa muncii. 

 

Concluzii 

Necesitatea adaptării la o piaţă a muncii dinamică şi flexibilă impune sistemului 

educaţional reconsiderarea în permanenţă a metodelor şi tehnicilor de predare şi 

evaluare astfel încât să ducă la un nivel superior cunoştinţele şi abilităţile dobândite 

în stadiile anterioare de învăţare. Principala variabilă a acestui proces, care trebuie 

îmbunătăţită permanent, este gradul de adaptabilitate a forţei de muncă potenţiale la 

nevoile angajatorilor impuse de realitatea economică. Putem spune că aceasta este 

chiar o prioritate a sistemului naţional de educaţie având în vedere faptul că eficienţa 

sa este măsurată în rata de absorbţie pe piaţa muncii a tinerilor absolvenţi.  
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Învăţământul, mai mult ca oricând, în actuala perioadă, trebuie să permită 

clienţilor săi să opteze pentru o carieră pe orizontală impusă de creşterea cu rapiditate 

a mobilităţii forţei de muncă. 
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